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Az osztrák delegációból kellemetlen 
hang süvöltött ki felénk. Kellemetlen, 
de nem ismeretlen. Négyszáz esztendő 
óta úgyszólván szünet nélkül halljuk, 
hol szólóban, hol teljes karban. Mert 
változnak az idők, változnak az embe­
rek, csak egy nem változik soha, a 
bécsi kormány politikája. Az születése 
pillanatától fogva mindig ugyanazt a 
nótát fújja.

Ez a politika céljainak és eszkö­
zeinek megcsontosodott merevségével s 
okulásra képtelen természetének csökö­
nyösségével immár fogalommá lett.

Nagy történelmi eseményeknek: 
a lenyügzött lelkiismeret, a bilincsre 
vert gondolkodás, az eltiport jog és 
szabadság véres forradalmainak ziva­
tarjai söpörtek rajta végig; egész orszá­
gokat : Belgiumot, Spanyolországot, 
Lombardiát, sőt magát az anyabiro­
dalmat, Németországot is kitördelték a 
Habsburgok fényes koronájából — de 
a bécsi kamarilla politikai világnézete 
és példátlanul elasztikus lelkiismeretű 
diplomáciái mesterkedései maradtak a 
régiben.

A rettenetes katasztrófák után, 
melyeknek következtében hatalmi terü­
lete egyre összébb zsugorodott, mindig 
ott folytatta tovább, ahol elhagyta, 
mintha semmi sem történt volna. Mikor 
a nagy korzikai diadalmas tróndöntögető 
harcainak tüzében a római császárság 
vaskoronája elolvadt, ez a politika egy 
mondva csinált osztrák császárság ko­
ronája alatt gubózta be magát, csak­
hogy tovább szőhesse-fonhassa régi 
álmait.

És ez a császárság is nagy átala­
kuláson ment át egy évszázad lefolyása 
alatt. Solferino és Königrätz hatása 
alatt, az uralkodójával megbékült ma­
gyar nemzet kívánságára kormányzati 
rendszerének első autokratikus formáját 
alkotmányos kormányrendszerrel helyet­
tesítette, sőt legújabban az osztálypar­
lament helyébe népparlamentet állított, 
anélkül azonban, hogy a kormány

politikáján akár az alkotmány meg- | 
adása, akár a parlamentnek valódi 
népképviseleti alapon való szervezése 
csak egy szemernyit is változtatott volna.

Ez a politika csak egy jogot ismer, 
a hatalom jogát. Történeti jog, nemzeti 
jog forrongó elemek káprázatai csupán 
s mint ilyenek régi recipe szerint vérbe 
fojtani, újabb recipe szerint oldalba 
rúgni valók.

Ez a politika mindig éhes, azért 
mindig enni kér. S telhetetlen étvágya 
csodálatos módon mipdig csak pénz-, 
vér- és jogadóval csillapítható. ígérni 
örökösen igér, hogy kapjon; de adni 
sohasem ad — maga szántából. Ha 
pillanatnyi vágyát kielégítette, Ígéretéről 
mindig megfeledkezik, meg akkor is, 
ha békeszerződés, ha törvény, ha ko­
ronázási hitlevél, ha irónbeszéd kezes­
kedett is beváltásáról. A nikolsburgi, a 
linci, a bécsi békekötés, a pragmatika 
sanctio, az 1791-iki, az 1848-iki, az 
1867-iki törvények és számos hitlevél, 
trónbeszéd, miniszteri kijelentés a ta­
núság reá.

Ez a politika, ha szorul, könyö­
rögve folyamodik a nemes magyar 
nemzet áldozatkészségéhez. De az ál­
dozat nagysága nem indítja háládatos- 
ságra. Mihelyt biztosságban tudja ma­
gát, követel s a követelés megtagadá­
sára erőszakkal felel. Esdeklő szavára 
lemondtunk legszebb nemzeti jogainkról, 
pénzzel és vérrel támogattuk hatalmi 
törekvéseit. S mi volt érte a köszönet ? 
A veszedelem múltán fegyverbe kellett 
állanunk szabadságunk, alkotmányunk 
védelmére, mert felszabadult ereje tel­
jét e drága nemzeti javaink ellen for­
dította.

Félő, hogy ennek a kapzsi, ravasz, 
hitegető politikának estünk martalé­
kává a legújabb kiegyezésben is. Meg­
szavaztuk a kvótafelemelését abban a 
reményben, hogy gazdasági önállósá­
gunk törvényben biztositott jogával 
1917. után végre szabadon élhetünk. 
Szabad rendelkezésünk jogát e kérdés­
ben elismerték az osztrák fél nevében 
tárgyaló miniszterek az alku alatt s 
félremagyarázhatatlan kifejezést nyert

e jogunk magában a kiegyezési tör­
vényben is. És mégis attól kell tarta­
nunk, hogy mint a múltban már annyi­
szor, ezúttal is hiába való volt minden 
áldozatkészségünk. Báró Aehrenthal 
közös külügyminiszternek az osztrák 
delegációban tett azon kijelentése, hogy 
gazdasági közösség nélkül közös kül­
ügyi politikát el sem tud képzelni, 
legalább erre vall.

E kérdésben angazsálva van a 
koalíciós kormány politikai becsülete. 
Méltán várhatjuk tehát tőle, hogy az 
osztrák perfidiával szemben résen lesz 
s megóvja nemzetünket egy újabb 
nagy csalódástól.

A portugál királyt és trón­
örökös fiát meggyilkolták. Tele­
fonon azt a megrendítő .bírt közük velünk, 
hogy I. Károly portugál királyt és dón Al- 
fonzo infanst sétakocsizásukon agyonlőtték. 
Portugáliában a helyzet eddig is válságos 
volt. Minden nap, sőt minden órában lehetett 
tartani a forradalom kitörésétől. Lisszabon­
ban véres utcai harcok folytak a polgárság 
és rendőrség között. A köztársasági pártiak 
bombákat dobtak s revolverrel lőttek a rend­
őrségre s a fogházat is meg akarták ostro­
molni, hogy a politikai foglyokat kiszabadít­
sák. A véres utcai harcnak több halottja és 
sebesültje volt s most a hir szerint áldozata 
lett a király is a trónörökössel együtt.

Napidijasok a miniszterel­
nökhöz. Az állami napidijasok országos 
szövetsége nyilt levélben fordult \V ekerle 
Sándor miniszterelnökhöz a napidijasok hely­
zetének javítása érdekében. A nyilt levél hi­
vatkozik a miniszterelnöknek a múlt év no­
vember 15-én a napidijasok négyszáz tagú 
küldöttsége előtt tett Ígéretére, hogy gondja 
lesz rá, hogy a napidijasok sorsán már a 
legközelebbi jövőben sürgős intézkedéssel 
segítsen. De azóta nem történt semmi. A 
szövetség, amely az ország napidijasait vezeti, 
eddig igyekezett az elégedetlenkedőket meg­
nyugtatni, de a hosszú várakozás egyre fo­
kozza a nyomorgók izgatottságát és kétségbe­
esését. A szövetség éppen ezért bizton reméli, 
hogy a miniszterelnök talál rá módot, hogy 
a napidijasok föliratait sürgősen, kedvezően 
elintézze és segít a magyar állam kilencezer 
legszegényebb alkalmazottján.

A sxabadelwüpért mozgalma. 
A Nemzeti Társaskör, amely tudvalevőleg a 
régi szabadelvüpárt köre. egyik értesülésünk 
szerint feloszlik, mivel a kör tagjai között az 
általános választói jog kérdésében nagy nézet-
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eltérések merültek fel. Egy másik hir szerint 
nem oszlik fel, hanem a jelenlegi társadalmi 
kör átalakul politikai körré. A viták a körül 
folynak, hogy mindjárt alakuljon-e, vagy gróf 
Tisza Istvánt várják meg, aki február hó 
4-én érkezik a fővárosba és ezen kérdés­
ben határoz.

A szerb nemzetiség.
(Folytatás.)

Az 1848—49-iki események isme­
retesek. Tény az, hogy a szerbek a 
császári akarat rendelkezésére állottak, 
amely őket ellenünk felhasználta. Isme­
retes az is, hogy a Vojvodina nem lett 
az, amit a szerbek akartak, mert nem 
szerb lett a vojvoda, hanem a császár. 
Felmerült még egyszer a külön terület 
eszméje az 1860. évi nemzeti kon­
gresszuson, melyet azonban elsepert a 
magyar nemzet kibékülése királyával 
1867-ben. v-->

Bizony szomorú emlékek, szomorú 
és tanulságos történeti tények ezek. 
Haragot vagy gyűlölséget azonban mi 
magyarok ezekből szítani nem akarunk.

A szerbség 200 évre terjedő poli­
tikai tevékenységének a mérlege a kö­
vetkezőképen áll: bejöttek a magyar 
országgyűlés tudta és közreműködése 
nélkül magyarföldre; bejövetelük tehát 
nem Magyarország ténye, hanem a csá­
száré; bejöttek nem magyar érdekből, 
hanem a magyar érdek ellen és nem 
azért jöttek, hogy bennünket támogas­
sanak, céljainkat segítsék, erőnket, kul­
túránkat gyarapítsák, hanem azért, 
hogy ellenünk felhasználhatók legye­
nek ; itt maradtak és ellenünk fordultak 
Rákóczi idejében, ellenünk fordultak 
1848-ban; nem a magyar érdekszférát 
keresték, hanem azon kivül akartak 
boldogulni; nem a magyar alkotmányba 
akartak felvétetni, hanem külön alkot­
mányt akartak maguknak; nem egy­
séget, nem harmóniát kerestek, hanem 
szeparációt; nem bennünket tiszteltek, 
hanem a császárt. A bécsi udvar és a 
szerbség állandóan a magyar állam 
épsége ellen törtek.

Ezidőszerint kedvező fordulat állott 
be, amellyel röviden számot akarok vetni.

Én nem tudom még elhinni, hogy 
a szerbség régi politikai vágyairól vég­
kép lemondott volna. Ha egyesekről el 
is hiszem, nem tudom elhinni a szerb­
ség egyeteméről. Nem birom magamat 
meggyőzni, hogy a magyar állam rend­
jébe való beilleszkedésük annyira vé­
rükké vált, annyira a szivük szerint 
való volna, mint amennyire pl. egy 
balkán császárság eszméje, — amelybe 
ők esetleg bevonhatók volnának, hide­
gen hagyná őket. Vájjon tudnának-e 
küzdeni egy ilyen politikai konstelláció 
ellen, a magyar érdek mellett? Nem 
merek rá válaszolni! Hiszen oly hosszú

idő az a kétszáz esztendő, mely alatt 
szívósan ragaszkodtak különállásukhoz, 
oly közel van még 1849, oly közel van 
1860, amikor még külön területet akar­
tak, — itt ólálkodik még a kikindai 
Programm, a budapesti közös nemzeti­
ségi programm, — és az ez idő szerinti 
fordulat még oly rövid életű!

Ha mostanában felhagynak a külön 
terület és külön politikai egység köve­
telésével, a Vojvodina eszméjével, ha 
simulnak a magyar állam rendjéhez, 
ha megszűnnek császáriak lenni, ha a 
gyűlölség tompul, ha a politikai és tár­
sadalmi életben nem jelentkeznek ellen­
ségként, ha nem látszanak egy húron 
pendülni a robbantani szándékozó nem­
zetiségekkel, vájjon ez a változás, ez a 
fordulat nem taktikai természetű-e? S 
ha a szerbség egy része ma a magyar 
függetlenségi törekvések felé látszik haj­
lani, vájjon őszinte támogatás-e ez egy 
független magyar nemzeti állam meg­
teremtése érdekében, vagy pedig ennek 
a jelenségnek a hátterében az áll, hogy 
meg lévén a szerbség győződve eme 
törekvések lehetetlenségéről s látván 
ekként e törekvések előtérbe nyomulá­
sával egy bizonyos politikai lejáratás!, 
züllési folyamatot, — érdekében álló­
nak tartja a zavar támasztását, hogy 
belőle hasznot húzzon jó szolgálatok 
címén. Vagy nem-e áll ezen fordulat 
hátterében az a gondolat, hogy egy 
független, Ausztria erejére nem támasz­
kodó, tehát gyengébb Magyarországgal 
a nemzetiségek könnyebben elbánhat­
nak? Szeretnék, de nem merek választ 
adni! És aztán, ha nem lenne jogom 
kételkedni a politikai fordulat őszinte­
ségében, ha csakugyan szakított volna 
a szerbség politikai hagyományaival, 
itt vannak még mindig zárt hadállással 

I a szerb nemzeti nyelv, nemzeti iskola, 
egyházi kongresszus, amelyek szakadat­
lanul végzik azt a mozgást, mely a ma­
gyar állam nagy céljaival nem kon­
gruens, sőt azokra gyengítő, bénító 
hatással van.

A szerbség nyelvi, iskolai és nem­
zeti autonómiának nevezett szeparáció­
jával a magyar nemzeti gondolattól 
különböző érdekszférában él. Ez a más­
féle légkör azután a közélet és a poli­
tika ezerféle vonatkozásaiban érezteti 
hatását és a magyar érdek mellett ott 
áll a szerb érdek, mely külön kielégí­
tést, figyelembe vételt kér, keres, sőt 
követel.

(Vége köv.)

Falcione Nándor dr., igazgató, igazgatói
jelentésében részletesen beszámolt a múlt év 
üzleti eredményeiről, melyek, dacára a nehéz, 
sőt abnormis helyzetnek, fényesnek mondha­
tók. A tiszta nyereség 166,766 korona. Jóté­
konycélra 8850 koronát fordít az intézet; a 
tartalék és egyéb alapoknak dotálása, vala­
mint az idei számlára egy tekintélyes összeg­
nek átvitele után fennmaradó összegből az 
intézet részvényenként 110 koronát fizet ka­
mat és osztalék címén. Ezt az összeget a 
részvényesek f. hó 3-ától kezdve az intézet
pénztáránál felvehetik.

Igen jellemzi a zombori takarékpénztár 
erősségét, hogy ez az intézet tavaly is, ami­
kor a pénzszükség úgyszólván pusztított az 
országban, a közönség minden igényét a 
saját erejéből volt képes kielégíteni ; váltó- 
visszleszámitolási tartozása is igen csekély, 
jelzálogos kötelezvényeit nem kellett felső 
intézetekre átruházni, kölcsöneinek kamat­
lábát a múlt évben is mérsékletesen emelte. 
Szóval, a zombori takarékpénztár a múlt 
esztendőben is sziklaszilárdan megállotta he­
lyét és élvezte a nagy közönség teljes bi­
zalmát.

A közbeesülés osztatlan elismeréssel 
adózott az intézet kitűnő igazgatójának, dr. 
Falcione Nándornak, akinek személye és 
szaktudása garancia arra, hogy a zombori 
takarékpénztár a jövőben is megtartja elő­
kelő puzieóját.

Zombor, 1908. február 4.

A zombori takarékpénztár.
Vármegyénk ezen kiváló pénzintézete folyó 

hó 2-án, vasárnap délelőtt tartotta 40-ik rendes 
közgyűlését, a részvényesek élénk érdeklődése 
mellett. A közgyűlésen Hauke Imre, Zombor
város nnlöármostnrA elnökölt.

Adakozások jótékony és közhasznú cé­
lokra az 1907. évi jövedelemből: A zombori 
magyar jótékony nőegyletnek szegény iskolás 
gyermekek felruházására 400 kor., a zombori 
szerb jótékony nőegyletnek hason célra <100 
korona, a zombori izraelita jótékony tiöegy- 
letnek hason célra 200 kor., a zombori felső 
kereskedelmi iskola szertárának gyarapítására 
200 kor., ugyanennek tanulói tanulmány ut­
jának költségeire 200 kor., a zombori állami 
főgimnázium négy szegénysorsu, jó maga- 
viseletű és jó előmeneteli! tanulójának egyen­
ként 50 koronával leendő segélyezésére 200 
kor., a zombori felsővárosi óvoda egyesület­
nek 100 korona, a zombori polgári kaszinó 
egyleti dalárdának 100 kor., a zombori iparos 
dalárdának 100 korona, a Bács-Bodrod var­
megyei történelmi társulatnak adománykép 
100 kor., a zombori szabad lyceum egyesü­
letnek adománykép 200 kor., a zombori ön­
kéntes tűzoltó egyesületnek megsérült tűzoltók 
segélyezésére 100 korona, a zombori érseki 
árvaházból kilépő árvák felruházására 200 
kor., a zombori napközi otthon egyesületnek 
100 kor., a zombori első betegsegélyző és 
temetkezési egyletnek 100 kor., a zombori 
kath. legényegyletnek 100 kor., Bács-Bodrog 
megyei irodalmi társulatnak 50 kor., bács- 
megyei tulipánkert háziipari szövetségnek 200 
kor., zombori Bákóczi-szoborra 100 korona, 
az évközben előiorduló kisebb jótékonycélu 
adományokra 300 korona. Összesen: 3350 
korona.

„Az ember tragédiája“ * 
Szabad Lyceumban.

Múlt vasárnap Lévay Gyula fővárosi 
színművész Madách Imre géniuszának legha­
talmasabb alkotását, Az ember tragé­
diáját interpretálta a Szabad Lyceumban, 
tegyük mindjárt hozzá, figyelmes és a nyúj­
tott műélvezetért hálás nagy közönség előtt. 

Úgy tudjuk, hogy Lévay Gyula mintegy
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lan magyar bölcselmi dráma ismeretének 
terjesztését. A vállalkozás föltétlenül elisme­
résre méltó s megérdemli, hogy sikerüljön. 
A magyar nemzeti lélek gazdagodik általa az 
emberi hivatás problémájával, ahogyan egy 
magyar költö teremtő zsenije, saját egyéni 
élete tapasztalatainak prizmáján át nézi és 
felfogja.

Habozás nélkül kijelentjük, hogy a mód, 
melyet a cél elérésére választott, helyes. 
Rövid tanulmány a műről, alapeszméjéről, 
szerkezetéről, valamint az egyes színek je­
lentőségéről kellőképen előkészítik a lelket, 
hogy magának a költőnek gondolatmenetét a 
recitáció közvetítése révén befogadja, mély­
ségét felfogja, szépségét átérezze.

A művésznek megvan az interpretáció, 
a közvetítés, a tolmácsolás nehéz feladatainak 
megoldásához elengedhetetlenül szükséges 
kitűnő orgánuma. Regisztere széles, érce 
csengő és hajlékony. Erőhatásokra a 
suttogástól az indulatkitörésig, árnyalásokra 
a naivságtól a szarkasztikus gúnyig egyaránt 
álkalmas. Ily interpretációban megelevened­
nek a színek a laikus előtt is; kifeslik lel­
kűk előtt a gondolatok értelme, kitetszik az 
érzelemhullámzás legpillanatnyibb hullámve­
tése is.

De mikor elismerjük Lévaynak Madách- 
interpretátori rátermettségét és helyeseljük 
Az ember tragédiája ismertetésének 
választott módját, bizonyára nem fogja merő 
akadékoskodásnak venni, ha egy-két észre­
vételünket figyelmébe ajánljuk.

Vannak hangváltozásai, minő pl. a szi­
szegő vagy az elfojtott beszéd, melyekben 
az érzelemfestés a megérthetés rovására túl­
ságosan erős. Színpadi akcióban is hiba, 
annálinkább az az interpretációban. Inkább 
legyen a festés halaványabb szinti, de minden 
egyes kis szó tisztán, érthetően tagolt.

Az akció jelentékeny mértékben támo­
gatja az egyes személyek lelki állapotának 
változásait, de a tulságtól itt is ajánlatos 
tartózkodni. Az angyalok, cherubok és szel­
lemek szerveit állandóan szélesen kitárt ka­
rokkal jelezni határozottan nem jó hatású. 
Hasonlóképen majdnem komikus hatású Ádám 
álomlátásának előadása végig behunyt sze­
mekkel.

Volna ugyan még egy pár részletre 
vonatkozó megjegyzésünk, melyeknek figye­
lembe vétele talán a többi színek kidolgozá­
sát is a második színnek kétségtelenül ma­
gas színvonalára emelhetné, de nem akarjuk 
apróságokkal az egész előadásnak jó hatását 
— hacsak utólag is — zavarni, annál ke- 
vésbbé, mert a bizonyára nem szunnyadó 
önbirálat magától is rájok fog eszmélni.

Csak még egyet. Azok kedvéért, akik 
a drámai költeményt még csak nem is ol­
vasták, szükséges volna a közbülső szinek 
vázlatos tartalmának közlése.

Egyébként sok szerencsét kívánunk a 
vállalkozáshoz. Vajha mennél több ismerőt 
és értőt hóditana Az ember tragédiájá- 
nak, mely a magyar géniusznak egyik legre- 
mekebb alkotása marad mindenha !

Hírek.
Kinevezés. Fernbach Károly főispán 

Valient Nándor segélydijas közigazgatási gya­
kornokot, tiszteletbeli vármegyei aljegyzővé 
nevezte ki.

Birói vizsga. V i 11 y Mihály zombori 
törvényszéki aljegyző a napokban sikerrel 
letette az országos birói vizsgálóbizottság 
előtt a birói vizsgát.

Ä Báce-Bodrog vármegyei 
Tulipán Háziipari Szövetség a f.
évi április hó folyamán Zomborban rende­
zendő háziipari kiállítás költségeinek részben 
való fedezésére február hó 13-án a városi 
színházban Fernbach Károlyné védnöksége 
alatt műkedvelői előadást rendez.

Hivatal vizsgálat. Szemző Károly 
hódsági főszolgabíró január 29-én Dernyén 
hivatalvizsgálatot tartott és elismerését fejezte 
ki Dobsinszky Lodomérnak, a község 
kiváló jegyzőjének, valamint a segéd- és 
kezelő személyzetnek pontos és lelkiismeretes 
működésükért.

Háziipari szövetkezet. Abács- 
feketehegyi gazdasági háziipari szövetkezet 
január hó 31-én kezdette meg működését, 
amely alkalommal a vezetőség a földmivelés- 
ügyiminisztert és a főispánt meleghangú táv­
iratban üdvözölte.

Közigazgatási bizottsági ülée.
A vármegyei közigazgatási bizottság rendes 
havi ülését folyó hó 6-án fogja megtartani.

Az ügyvédi kamara közgyű­
lése. A szabadkai ügyvédi kamara február 
23-án délelőtt tiz órakor közgyűlést tart. A 
közgyűlés egyetlen tárgya az elnökválasztás,

Közgyűlés. A zombori általános ipar- 
testület folyó hó 2-án tartotta meg évi ren­
des tisztujitással egybekötött közgyűlését. A 
tagok szokatlan nagy számban vettek részt. 
Frey Imre eddigi elnököt nagy lelkesedéssel 
választották meg újra. Nagy és szenvedélyes 
küzdelem fejlődött ki a választmány meg­
alakítása körül, amelyből a hivatalosan össze­
állított lista került ki győztesen és amely 
ellen több állítólagos szabálytalanság miatt 
felebbezést nyújtanak be. — A közgyűlés 
után este társasvacsora volt az ipartestület 
székházában, ahol vig poharazás mellett a 
társaság a kora reggeli órákig együtt maradt.

Hó, járda és „röndér“. Sűrű 
pelyhekben hull alá a hó, fehér lepellel bo­
rítja el a földet, a fákat, kocsiutakat és a 
járdákat. Amig a munkába siető emberek 
derékig süppednek a puha, de hüs pelyhekbe 
a középületek előtt és a város által gondo­
zott átjárókon, addig a rendnek derék őrei 
kérlelhetetlen szigorral zaklatják a háztulaj­
donosokat a járdák sepretéseért. Egyenlő 
mértékkel kell mérni. Ha a háztulajdonos 
egyéb munkájától kénytelen elvonni cselédjét 
azért, hogy a már egyszer megsepertetett 
járdát az átjárókról ráhordott hótól ismét 
megtisztittassa, akkor a főkapitány vagy aki­
nek hatáskörébe tartozik, különösen figyel­
tesse meg a középületek környékét és első­
sorban szigorúan büntesse azokat, akiknek 
kötelessége itt a járdák tisztántartása. Ott 
volna például az elemi és felső kereskedelmi 
iskola — hihetőleg nem az igazgatók lapá­
tolják a havat, az iskolaszolgák pedig kényel­
mükből áldozhatnak egy rövidke órácskát! 
A városház épületének környékét pedig már 
annyiszor szóvá tettük. Ki itt a ludas ? Pol­
gármester vagy városgazda ? Bírságot kérünk, 
akár az egyik, akár a másik. Mily szép lenne, 
ha egyszer a főkapitány a felettes hatóságát, 
a tanácsot birsággal sújtaná. Bizonyára meg 
lenne az az eredménye, hogy a középületek 
járdáinak és átjáróknak el nem takarításáért 
már a jövőben a valódi és azért felelős személyt 
büntethetné. Az artézi kutak csak csapáson 
közelithetők meg. Ezt kinek kellene fel­
szabadítani ?

A kulai zárda ügye. Kula katho- 
likus közönsége körében az a terv merült 
fel, hogy a városban egy zárdát építsenek, 
melyben az apácák vezetése alatt neveltes­
senek a leánygyermekek. A zárda építése 
már biztosítva van, mert erre a célra lel­
használják Szakácsi volt kulai plébános ha­
gyatékának egy részét, n község is tekintélyes 
összeggel fog hozzájárulni, a még hiányzó 
összeget pedig a kalocsai érsek adományozza. 
A zárda helyéül a község legszebb helyén 
fekvő kincstári telket szemelték ki és most 
folynak a tárgyalások, hogy a kincstár a 
telket engedje át az iskolaépítés céljaira. A 
mozgalom egyik főintézője Sztrilieh főszolga­
bíró, ki minden jó és nemes ügyet lelkesen 

! felkarol.

Magyar művészek kiállítása 
Zomborban. Egy érdekes és tanulságos­
nak ígérkező mükiállitás nyílik meg február 
hó 9-én Zomborban, Fernbach Károly főispán 
szívességéből, aki ezen célra a megyeháza 
palotájában levő lakosztályát átengedte. A 
kiállítás 20-ig lesz nyitva. E kiállításon részt 
vesz csaknem valamennyi hazai művészünk, 
tetszetős s a viszonyoknak megfelelő áru 
festményekkel. A kiállítást a budapesti Eggen- 
berger féle mükereskedés rendezi, ki a fővá­
rosban elért jelentős sikerek után, most a 
vidék intelligensebb városait fogja felkeresni 
ezen jól összeválogatott gyüjteménynyel. Hogy 
művészeinknek minél nagyobb piacot te­
remtsen, a cég részletfizetési módozatok 
mellett is végzi az elárusitást. A kiállításon 
a következő művészek vesznek részt egy 
vagy több mütárgygyal: f Munkácsy, + Lotz, 
f Mészöly, + Barabás, + Kelety, + Telepy, 
Baditz, Balló, Deák-Ébner, Éder, Edvi-Illés, 
Gergely, Háry, Innocent, Kézdi-Kovách, Kosz- 
kol, Kriesch, Margittay, Mendlik, Neogrády, 
Pállik, Pállva, Pataky, Peske, Sápnyi, Tornai, 
Tölgyesy, Tury, Vastagh Géza, Vastagh 
György, Zemplényi. Már ezen művészek név­
sora, magában véve is elég biztosíték arra, 
hogy a 125 darabból álló gyűjtemény magas 
művészi színvonalon áll. Az érdekes kiállítás 
megtekintését melegen ajánljuk a közön­
ségnek.

Az üzletvezeiöség decentra­
lizálása. Megbízható forrásból értesülünk, 
hogy az üzletvezetőségek decentralizálását a 
kereskedelmi kormány elhalasztotta. Ennek 
oka az, hogy az idei költségvetés keretében 
nincs fedezet a nagy költséggel járó elhe­
lyezésekre. A decentralizációt valószínűleg a 
jövő esztendő nyarán fogják végrehajtani.

Tűz. Fernbach Péter országgyűlési 
képviselőnek a Ferenc-csatorna melletti 
szállásán a múlt héten nagy tűzvész pusztí­
tott. Öt cselédlakás lett a lángok martaléka. 
A tűz keletkezése ismeretlen. Nincs kizárva, 
hogy gyújtogatásból eredt. Az elégett háza­
kat a földesur felépitteti és cselédjeinek 
összes kárát — ami nem csekély összeg — 
mind megtérítette. Kell-e ennél ékesebben 
szóló példa. Vajha minden földbirtokos ily 
humánusan gondoskodnék alkalmazottairól.

Erkölcsi züllés. Bezdáni tudósi­
tónk értesít, hogy az ottani csendőrség Ujváry 
Lajos asztalos- és Bállá József pékinas, 14 éves 
gyerkőcöket gyújtogatás, betörés és lopásért 
letartóztatta. Harmadik társuknak, Tubity 
Márkó béregi születésű csavargó szolgagyer­
meknek sikerült megszöknie. A csendőrség 
körözi. A három mákvirág lelkét nem keve­
sebb mint 27 betörés, lopás és gyújtogatás 
terheli. Lopásaikat bűnt-bünre halmozva 
különös módon hajtották végre az utóbbi 
időben. Mintegy 5—6 hónappal ezelőtt Maj- 
tány József cukrász üzletajtajának kulcsát 
ellopták azzal a szándékkal, hogy alkalom- 
adtán a pénztárt megdézsmálják. Miután az 
alkalom sokáig késett, elhatározták, hogy 
azt elősegítik olyformán, hogy felgyújtanak 
egy házat. Meg is tették. Múlt hó 20-án 
felgyújtották Bull Mátyás istállóját, amely 
le is égett. Ugyanily szándékból fejgyujtották 
Bencze postamester nagy kazal szénáját. 
Feltörték a dunai nagy halászbárkákat, be­
törtek az iskolába, legutóbb pedig az önse­
gélyzőbe a kasszát akarták megcsapolni, de 
rajtavesztettek.

Aki fogadásból nyers halat 
eszik. Obecséről írják: Múlt pénteken 
reggel a Gulyás-féle korcsmában többen pá- 
linkáztak. Csiplits István napszámos, akinek 
pénze nem volt, az ital utáni vágyódás szin­
tén a korcsmába vonta. A vig kedélyű tár­
saság a különféle ételnemiiekre terelte a be­
szédet, Csiplits azonnal ajánlkozott, hogy ú 
2 deci pálinkáért megeszik fél kiló nyers 
halat mindenestől, tisztítatlanul. A fogadás 

j meg is történt és Csiplits •> drb összesen 
1 fél kilogramot kitevő nyers halat meg is 

evett, úgy ahogy épen a piacról elhozták, 
i Semmi baja sem lett a jogyomru embernek 
i s le nem irható kéjjel itta azután a meg­

nyert 2 deci szilvapálinkát, ezzel pácolván 
j be a nyers halat. — Lehet-e ezután ^ kétet- 
1 kedni, hogy az ősök nyers húst ettek í



nyomdászok mulatsága. A zombori
könyvnyomdászok felállítandó szanatóriumok 
javára f. hó 15-én táncmulatsággal egybekö­
tött műkedvelő előadást rendeznek a városi 
színházban. Színre kerül: „A nőkérdés *, 
vígjáték 1 felvonásban és „Az angol kisasz- 
szony“ 1 felvonásos bohózat. Nemes ambíció, 
s humanizmus fogott kezet az előadás sikere 
érdekében. Városunk közönségének szives 
pártfogásába ajánljuk, ha egy estét kellemes, 
derült hangulatban óhajt eltölteni. Hisz a 
pártolása erkölcsi kötelessége társadalmunk­
nak. Mindnyájan érezzük, mennyit tett a 
sajtó a kultúra érdekében. Neve s a sza­
badság fogalma szinte elválaszthatatlan. S 
mialatt a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtó 
csemegét feltálalják nekünk, mérget szívnak 
magukba, az ólombetűk pusztító, tüdőt ölő 
mérgét. Támogassuk tehát nemes törekvé­
seikben nyomdászainkat, hogy erkölcsi sike­
rük az anyagival párosuljon s minél előbb 
felépülhessen a kultúra áldozatai számára a 
nyomdászok szanatóriuma.

Kamarai ülés. A szegedi keres­
kedelmi és iparkamara január 30-án tartotta 
meg havi teljes ülését, melynek tárgysorozatán 
az adóreform és az uzsoratörvény terveze­
tekkel is foglalkozott. Mindkét ügyben erő­
teljes és beható érveléssel védi a gondjaira 
bízott érdekeltség érdekeit. Az uj adótör­
vény javaslatokkal foglalkozva a kamara 
kimondotta, hogy ezeknek változatlan tör­
vényerőre való emelkedése a magyar ipar 
és kereskedelem fejlődését gyökerében tá­
madja meg, ez okból széleskörű akció 
indítását határozta el a sérelmes intézkedé­
sek megváltoztatása érdekében. így a többek 
közt az arányos adóztatás biztosítása, az 
önadóztatás nagy elvének keresztülvitele 
céljából sürgeti, hogy úgy az adókivetésnél, 
mint a fölszólamlásnál s a házadó körzetek 
beosztásánál működő bizottságokban a tör­
vényes érdekképviseletek választottai foglal­
janak helyet. Sürgeti, hogy úgy a mezőgaz­
dasági mellékiparágak, mint a börtönök, 
fegyházak iparmühelyei, ha versenyző vál­
lalatokként lépnek fel, kereseti adó fizetése 
alá tartozzanak. Az adókulcs ne legyen 
magasabb 3%-nál. Az adókivetés 3 évre 
történjék. A nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok adóját is az adókivető bizottság 
vesse ki. A nyers jövedelemből levonhatók 
legyenek az egyenes adók, illetékek, jótékony 
adományok, már megadóztatott jutalmak. A 
szövetkezetek is, ha eskomptálnak, adóköte­
lesek legyenek. A 15%-os adó alól felment­
hesse a pénzügyminiszter a 8°/o-on felül 
dolgozó pénzintézeteket is súlyos pénzügyi 
viszonyok esetén. A jövedelmi adónál együttes 
megadóztatás alá csak a férj és feleség 
együttes jövedelme essék. Az ideiglenes 
adómentesség a jüv. adónál is figyelembe 
vétessék. A gyermekek száma, betegség s 
egyéb a keresetet gátló körülmények figye­
lembe vétessenek. A köztisztviselők és 
magántisztviselők között adózás tekintetében 
különbség ne tétessék. Az adótételek pro­
gressziója ne legyen gyorsabb, mint Ausztriá­
ban. Különösen a túlzásba vitt ellenőrző 
rendszabályok az egész vonalon elhagyassa­
nak, illetve enyhittesenek. Az adómentes 
létminium 800 korona legyen. Ha valamely 
adónem a kontingenst meghaladja, úgy a 
többlet ennek az adónemnek csökkentésére 
fordítható.

Csontváz a kaszálóban. A
zobnatiea Lelbach-féle uradalom béresei a 
napokban jelentést tettek a külterületi 
esendürséguek, hogy az uradalom egyik 
kaszálójában gyanús emberi csontvázat tá­
laltak. A csontváz már régebben kerülhetett 
oda. mert körülötte lefoszlott ruhadarabokat, 
kabát, 'nadrág maradványait, továbbá egy 
borskort és egy papucsot találtak. A gyanús 
lelet koponyáján csontrepedések is láthatók, 
valószínűleg rejtélyes bűntény áldozatának 
maradványa. A béresek, kik a csonvázat 
megtalálták, azt állítják, hogy az ősz előtt 
aligha került oda a csontváz, mert a szállás­

beliek gyakran megfordulnak azon a helyen, 
vagy annak közelében és a melegebb időben 
feltétlenül megérezték volna a feloszlásna 
indult emberi hulla ottlétét. A rendőrség es 
csendőrség erélyesen nyomoz, hogy 
ben bűntett esete forog fenn, azt felderítse.

Legényharc Adón. A múlt év 
októberben a László-féle korcsmában uj bort 
ittak a legények. Egyik asztalnál Zaj József 
mulatott a társaival, másik asztalnál Sétáló 
Károly itta az uj bort. A két asztal nem volt 
egymástól olyan távolságra, hogy Sétáló és 
Zaj össze ne vesszenek egymással. A vita 
hevében Sétáló egy borosüveget dobott át 
Zaj asztalához. A borosüvegből a bor kiöm­
lött, de egyéb baj nem történt. Hanem Zaj 
nem hagyta annyiban ezt a barátságos invi­
tálást és átsétált Sétáló asztalához. Itt eleinte 
csak barátságos pofonokat váltott egymással 
a két legény, de Zay nem akarta sokáig 
huzni-halasztani a vitatkozást s ezért a har­
madik pofon után bicskát vett elő s ezzel 
oldalba szúrta Sétálót, aki a szenvedett sé­
rülésekbe másnap belehalt. Zayt a múlt szom­
baton vonta felelősségre a szabadkai esküdt 
szék. A gyilkos legény azzal védekezett, hogy 
ittas volt s csupán önvédelemből használta 
a bicskát. Az esküdtek halált okozó testisér- 
tés bűntettében mondották ki vétkesnek Zayt, 
s ez alapon a törvényszék hét évi fegyházra
ítélte. . .

Megvadult bika. Palonáról írja 
tudósítónk : A Palona községben a kiselejtezett 
bikát árlejtésen egy bácsujlaki mészáros vette 
meg. Mikor a bikát haza akarta vinni, az meg­
vadult és a kocsit, mely mögé kötve volt, 
egészen összetörte és az országutról egye­
nesen visszaszaladt a községbe. Szerencse 
volt, hogy a szarván levő kötél végén az 
összetörött kocsiból egy kerék és egy létra 
volt, ami megakadályozta a futásban, mert 
különben emberéletben is könnyen kárt te­
hetett volna. Az emberek úgyszólván agyon­
dobálták a bikát és igy kénytelen volt tulaj­
donosa Palonán az utcán leölni és a húst 
igy hazaszállítani.

Agyonnyomta a föld. Ujszivácon, 
község tulajdonát képező úgynevezett

„Kunberg“-ról szokták az emberek a házépí­
téshez szükséges sárgaföldet hordani. Benz 
András ujsziváci lakos egy társával felment 
a hegyre, hogy földet hordjon. Kocsijával 
közel állt a hegy falához, mely már mélyen 
alá volt ásva. Kocsiját úgy állította oda, hogy 
a leomló föld egyenesen kocsijába zuhanjon. 
Mig ő a kocsival foglalatoskodott, a földtömeg 
lezuhant s Benez Andrást kocsistól együtt 
eltemette. Mire kiszabadították a föld alól, 
már meg volt halva. Az orvosrendőri bon­
colást múlt hó 28-án ejtették meg, mely 
után a község áll alános részvétele mellett 
eltemették.

Gyilkosság. Nagy Hegyesi Antal 
óbecsei napszámos feleségével, 12 és 9 éves 
gyermekeivel Temeskubinba ment kubikmun- 
kát vállalni. A napokban összeszólalkozott 
Dancsó nevű óbecsei és két ottani szerb le­
génnyel, akik a védtelen embert ásóval meg­
rohanták. Nagy IIegyesinek 2 kis gyermeke 
látván, hogy apjuk veszedelem előtt áll, térde­
pelve és sírva könyörögtek, hogy ne bántsák 
apjukat. Az elvetemült vadállatok azonban 
mit sem adtak a könyörgésre és egyikük az 
ásóval úgy vágta fejbe Hegyesit, hogy annak 
feje a szó szoros értelmében széthasadt és 
azonnal meghalt. Most a megrémült gyerme­
keket akarták megtámadni, de azok elsza­
ladtak. A gyilkosokat másnap az ottani csend- 
őrség letartóztatta.

öngyilkos asszony. Jánoshalmái 
levelezőnk irja: Sándor Pál fiatal gazdaember 
26 éves felesége a napokban eddig ismeret­
len okból felakasztotta magát. A szerencsét­
len fiatal asszonyt, ki az urával a legjobb
nirmtáriáclion /ill 1 .ón iomaliólr ni

Gyilkosság, nagy öngyilkos­
éig. Újvidékről írják: Martin Ágoston pék­
mester és felesége már régebb idő óta rossz 
viszonyban élnek egymással és mintegy más­
fél év előtt egy perpatvar alkalmával Mar­
tinná férjére lőtt és nyakán súlyosan meg­
sebezte Martin kigyógyult sebéből és nejével 
tovább folytatta a házas eletet. Néhány nap 
előtt Martin hazulról eltávozott és két napi 
mulatozás után tért haza hol nejéveés 23 
éves mostohafiával a lakásba bezárkózva 
mindjárt lefeküdt. Hogy a lakásban ezután
mi történt, senki sem tudja;, J^y?z®r,re 1to,b.1? 
lövés hallatszott ki a szobából. A ház lakói 
által az esetről értesített rendőrség a hely­
színén megjelent, Martint ágyban fekve fején 
egy bal mellén pedig két lőtt sebből vérezve 
találta. A kihallgatott Martin azt állítja, hogy 
öt neje lőtte meg. A rejtélyes ügyben 
a folyamatban levő vizsgálat lesz hivatva 
világosságot deríteni.

Öngyilkosság. Bell Lajos, a városi 
rendőrkapitányság járlatkezelöje szombaton 
déli 1 órakor a Ferenc-csatorna partján fekvő 
Stebler-féle csárdában öngyilkossági szándék­
ból forgópisztolylyal a szájába lőtt. Máró, a 
városi gyepmester kocsiján a Sztapári-uton 
szombaton d. u. fél 2 órakor a város felé 
hajtott, amidőn maga előtt az utón egy vér­
től piros bukdácsoló úri embert látott. Midőn 
kocsijával mellé ért, megismerte, hogy az 
Kell Lajos kapitányi járlatkezelö-irodatiszt. 
Rögtön leugrott kocsijáról és segítségére 
sietett. Kérdésére, hogy mi baja, Rell azt 
felelte, hogy öngyilkos akart lenni. Máró a 
kocsijára segítette és a lakására vitte, ahol 
orvosi gyógykezelésbe vették a szerencsetlen 
fiatal embert. A megejtett vizsgálat hivatalá­
ban rendet talált. A golyót, amely a száj­
padlásba fúródott, még nem sikerült eltá­
volítani.

A szerelme* leány meséje.
A topolyai postán szolgált Szelei Julesa 
bajsai 19 éves leány, a múlt héten egy kora 
reggel eszébe jutott hűtlen kedvese s elha­
tározta, hogy öngyilkos lesz és elindult utolsó 
útjára. Otthon keresték mindenütt, de nem 
találták, végre két bajsai ember kocsin 
hozta haza a csűrön vizes leányt, itt kér­
dezték tőle, hogy mi történt vele, azt me­
sélte, hogy amint a kapualját seperte egy 
ember jött be, egy subát borított a fejére s 
száját befogva, a ház előtt álló kocsira 
dobta, melyen még két ember ült. A kocsi 
megindult Bajsa felé, amint a papszálláshoz 
értek, a kocsi megállt és öt az ott levő 
kútba dobták s a kocsi elvágtatott. Segély­
kiáltását egy kis fiú meghallotta s az épp 
arra haladó kocsin ülő két embert segítségül 
hivta, kik azután kiszabadították veszélyes 
helyéből. Csak hosszas faggatás után — 
miután orvosilag is megvizsgálták a leányt s 
rajta küleröszak nyomait nem találtak 
ismerte be, hogy ö neki jutott eszébe az 
első szerelme s elhatározta, hogy öngyilkos 
lesz s a bajsai utón levő kutat választotta 
ki, le is ereszkedett a kútba, de a viz hideg 
volt s segítségért kiabált, mire aztán kisza­
badították. S igy egy kis náthán kívül más 
baj nem érte a szerelmes leányt.

Füstbe ment milliók. A m.
kir. dohányjövedéki igazgatóság hiteles ki­
mutatásai szerint az 1906. évben a cigaretta 
fogyasztás tetemesen felülmúlta az előző 
évit. Vagyis az emberek napról-napra jobban 
törnek egészségük ellen, ahelyett, hogy 
okosabbak lennének. A dohányjövedék 1906. 
évi rendes bevétele 75 millió korona volt, 
vagyis 5 millióval több az előző évinél és 
5 millióval több Magyarország összes föld­
adójánál ! Ausztriába 32 millió kilogram 
dohányt vittek ki tőlünk, 7 millió kilogrammal 
többet, mint az előző évben. A külföldre 
kiszállított cigaretta mennyiség kétszerese az
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Halotthamvasztá».
A folyó hó 6-4n megtartott Szabad Lyceumi előadáson 

előadta Fehér Jenő államépitészeti mérnök.
(Folytatás.)

De az ásványi eredetű mérgek meg­
állapításánál is nagy óvatosság szükséges, 
pedig ezek sokkal könnyebben és biztosab­
ban felfedezhetők. Ezeknek a mérgeknek a 
legnagyobb része rendkívül nagy mértékben 
van a természetben elterjedve. Előfordulhat­
nak a koporsó ércrészeiben, festékanyagában, 
a ruházatban, a beszedett orvosságokban, 
benne lehetnek már a temető talajában s 
férgek közvetítésével juthatnak a holttesthez, 
mint az egy lyoni temetőnél is bebizonyult, 
amelynek a talaja igen erős mértékben arzén- 
tartalmú volt. Mikor a törvényszéki vegyésznek 
mind ezekkel a nehézségekkel számolnia kell, 
még pecséttel is el kell zárnia a vizsgálandó 
testrészeket, nehogy akár készakarva, akár 
véletlenül valamely méreg kívülről jusson 
hozzájuk. És ha ezeken a nehézségeken sze­
rencsésen keresztül haladt és abszolút meg­
bízhatósággal leadja a véleményét, hogy va­
lamelyik mérget olyan mennyiségben találta 
a hullában, amennyi volt a halál előidézé­
sére, akkor még azt is be kell bizonyítani, 
hogy a gyanúsított követte el a mérgezést. 
Az olyan esetek pedig, amelyekben a bűn 
exhumálás után fedeződött fel és ilyen utón 
érte el a büntetés, — oly ritkák, hogy szá­
muk még akkor sem válhatnék az igazság­
szolgáltatás ártalmára, ha a halott minden 
ilyen esetben lángsirba temettetett volna.

Sőt ellenkezőleg! Az igazságszolgáltatás 
a halottégetéstől csak előnyöket várhat. Mert 
a fakultativ halottégetés kívánsága elválaszt­
hatatlan a kötelező halottkémléstől. A halott- 
kémlés pedig csak úgy volna lelkiismeretesen 
megoldható, ha nemcsak a kezelő orvos, 
hanem a hatósági orvos is megállapítja a 
beállott halált és annak az okát. Ha pedig 
ez az ok elegendő biztonsággal nem volna 
megállapítható, akkor a boncolásnak kell 
következnie, akár eltemetik a halottat, akár 
elégetik. Racionális gondolkodás mellett tehát 
föl kell tételeznünk, hogy amint a legkisebb 
gyanú vagy csak kétség miatt is a halál oka 
s igy az esetleges bűntény kétségtelenül 
megállapítható, elmegy a kedve minden gaz­
embernek attól, hogy mérgezési gondolatok­
kal foglalkozzék.

*

A halottégetés ellenfelei között rend­
kívül tekintélyes számban jelentkeznek azok, 
akiknek vallási tekintetben is skrupulusaik 
vannak. Valóban nem is volnának egyebek­
nek nevezhetők azok a minden bizonyítást 
nélkülöző, sőt bebizonyithatatlan állítások, 
amelyeknek a megdöntése is éppen amiatt a 
bizonyíthatatlan voltuk miatt nagyon nehéz.

A földbe temetés Isten rendelése — 
szokták mondani — Krisztust is úgy temet­
ték el. A temetkezés tehát ősrégi keresztényi 
szokás.

Pedig az az állítás, hogy a temetkezés 
Isten rendelése, végtelenül önkényes. A szént- 
irás egyetlen szava sem mondja azt világo- 
gosan, sőt még csak sejtetni sem engedi ezt 
az isteni rendeltetést. Minthogy pedig törté­
nelmi tény, hogy Krisztus idejében, sőt év­
századokkal előtte is mindkét temetkezési 
forma egyaránt használatos volt, minden 
mértékadó kinyilatkoztatás hiányában ész­
szerűen csak az az egyetlen körülmény kö­
vetkeztethető, hogy mind a két temetkezési 
formát egyenlő jelentőségűnek tekintették.

Hogy a temetkezés ősrégi keresztény 
szokás, ez az állítás is csak feltételesen fo­
gadható el, mert a földbe temetkezés is, meg 
a halottégetés is sokkal idősebb, mint maga 
a kereszténység. Jóval több jogosultsága volna 
annak, ha azt állítanám, hogy a temetkezés 
ősrégi zsidó szokás; hogy miként változott 
aztán keresztény szokássá, azt a bevezetésem­
ben már voltam bátor említeni. Nem minden 
feltétlenül helyes és tiszteletreméltó, ami ős­
régi. Hiszen az a szokás is ősrégi volt, amely- 
lyel elődeink a halottakat a templomok ud­
varán temették el. Az ősöknek bizonyára 
nehezükre is esett, amikor a temetőt a vá­
ros kapuin kívül kellett elhelyezniük, ami 
sohasem történt volna meg, ha a városok 
közepén templomudvarokban elhelyezett te­
metők veszélyességét epidémiák alkalmával 
el nem ismerik. Miért ne változhatnék a 
szokás, ha egyszer a kulturviszonyoknak és 
a folyton előretörő tudományos megismeré­
seknek többé nem felel meg, mikor a vallás 
annyi kérdésében olyan óriási változások 
észlelhetők.

(Folyt, köv.)

Adományok
a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye szék­

helyén felállítandó Rákóczi szoborra.
XIII. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Athozat 4958.71 K 
174/a üjsóvé község elöljárósága 

gyűjtőivón adakoztak: 0 ujsóvéi 
takarékpénztár 1 kor., Ref egyház- 
község 3 kor., Ujsóvé községe 5 
kor , összesen 9.— K

175. Ujfutak község elöljárósága 
gyűjtőivén adakoztak: Berg Miklós 
20 fii., Galamb Ferenc 20 tói., Hel- 
trich Konrád 20 fii., Kuöbl Mátyás 
20 fii, Mihálovits Sándor 1 kor.,
Móricz Valentin 20 fii, Sánta Jó­
zsef 20 fii., Scharb János 20 fii.,
Ujfutak községe 10 kor, összesen 12.40 K 

176- Odry Andor jég; zö Herceg 
szántó, gyújtőivén adakoztak: Barna 
Péter 10 fii., Deszecsár Mátyás 10 
fii, Fischof Vilmos 50 fii, Györfy 
Simon 10 fii., ifj. Likár György 
20 dl, Mitos Pál 10 fii, Pekovits 
Imre 20 fii, Prodán Bertalan 10 
til, Veö Imre 20 fii, összesen 1.60 K

177 Rainer Simon Újvidék,
gyújtőivén adakoztak : Rainer Simon 5.— K

178 Szabadkai állami tanitónö- 
képezde gyújtőivén adakoztak: Bar- 
káts Mária igazgató I kor., Imets 
Irén 1 kor., Növendékek gyűjtése 
3 kor. 10 fii , N N. 40 fii., N N.
40 fii, Wolszky Emilia 1 kor. 6 90 K

179 Militics község elöljárósága 
gyújtőivén adakoztak : Berényi Ist­
ván 2 kor., Gebhardt György 50 
til., Hantossy Elemér 6 kor, Lantos 
János 60 tií, Maár József 3 kor.,
Papp György 5 kor., összesen 15.— K

180 Szombathelyi járás föszol- 
gabirósága gyújtőivén adakoztak:
H. G. 2 kor., L 0. 2 kor, iissz. 4.— K 

181. Kőhalomi m. kir. adóhi­
vatal gyújtőivén adakoztak: Abru 
gyáu Károly Kőhalom 50 fii., Banuc 
Iván Pálos 30 fii, Csíki János 
Mátéfalva 20 til., Deisorecan Fila 
rét Mese 10 fii, Halmágyi György 
Szásztyukos 20 til, Medve János 
Kaea 20 fii., Mircea György Lem­
nek 40 fii., Móra Károly Hévíz 1 
kor, Nicu eszku Ábrahám Hideg­
kút 1 kor., Tomp Mihály Ugra 40 
fii, Vincze István Dombos 1 kor.,
Zerbes János Homoród 30 fii.. 5.60 K

182 Szilbáes község elöljárósága 
gyújtőivén adakoztak : Szilbáes köz­
sége mint erkölcsi testület 10.— K

183. Hétfalun járás ßszolga- 
birósága gyújtőivén adakoztak: Bács- 
falu község 5 kor., Hosszufalu köz­
ség 10 kor., Pürkerec község 2 
kor., Türkös község 5 kor, Csetkó 
Gyula Csernátfaln 1 kor., Drodtloff 
I. 60 fi, dr. Fekete Endre 50 fii.,
Krausz Kálmán 60 fii., Krausz 
Kubin 1 kor., Nyiti György 50 fii.,
Szőts János 40 fii., Török József
50 fii., összegen 27.— K

184. Dór oszlói takarék és hitel- 
szövetkezet gyújtőivén adakoztak:
Diósí Mihály 1 kor., Doroszlói Ta­
karék és Hitelszövetkezet 5 kor. 6.— K

185 Pilaszánovits József nagy- 
birtokos Kossuthfalva, gyújtőivén 
adakoztak: Lelbach Antal Rogla- 
tica 2 kor., Lelbach Gyula Zobna- 
tica 10 kor., Lelbach János Rogla- 
tica 20 kor., Miklós huszár 1 kor.,
Olvashatlan Budapest 5 kor , Pila­
szánovits József Felsöroglatica 100 
kor., dr Sántha György Szabadka 
5 kor., Taar Gyula Szabadka 1 kor ,
Törley Gyula Zobnatica 10 kor.,
Ujmajori őrnagy 1 kor., Vezér­
kari főhadnagy 1 kor., összesen 156.— K

186. Csurog község elöljárósága 
gyújtőivén adakoztak: A pits Zsófia 
80 fii , Berényi Andor 50 til , Berits 
Gy. Dusán 40 fii., Gyuricsits Milán 
40 fii., Hemrich Károly 10 fii.,
Kalmár Arnold 60 til., Kalmár 
Zsigmond 20 fii, Kalenity Dusán 
40 fii., Kalenity Milivoj 40 til.,
Kékity József jegyző 2 kor. Lesz- 
kovácz Zóra 20 fii., N. N 20 fii,
N. N. 10 fii., Olvashatlan 10 fii,
Olvashatlan 40 til , Schoszberger 
Ede 10 fii., Szablyicza Glisó 40 
fii, Szubotin Milán 40 til, Tomity
János 40 til., Vujits Katica 50 fii. 8.60 K

187. Jánoshalma község elöljá­
rósága gyújtőivén adakoztak: Ál­
talános Takarékpénztár 4 kor.,
Jánoshalma község mint erkölcsi 
testület 15 kor, Kiss János 10 fii.,
Madzinyi Adorján 2 kor, Nagy 
Pál 30 til, ifj. Nagy Pál 1 kor.,
Török Ferenc 2 kor., összesen 24.40 K

18o Urszentiván leözség elöljá­
rósága gyújtóivén adakoztak: Kessel­
bauer Károly 40 til , Milutinovits 
Milán jegyző 2 kor , Morgenstern 
Ignác 1 kor, Urszentiván községe 
5 kor., Weisz Jakab 40 til , ossz. 8 80 K

189. Budapesti tanitók segély- 
egylete gyü|tóivén adakozott: Sántha 
Lajos # 8. K

190 Nagyszebeni városi tanács 
gyújtőivén adakoztak: N N. 50 
fii., Olvashatlan I kor., Olvashatlan 
1 kor., Olvashatlan 20 fii., Puch 
lapek 1 kor., Szarka László kir. 
jb írnok 1 kor., összesen 4.70 K

191. Aradi siketnémák iskolája 
gyújtőivén adakozott : Rédiger
Károly , ^

192. Radnai járás főszolgabiró- 
sága gyújtóivén adakoztak : Jachini 
János Soborsin 50 fii., Olvashatlan 
20 til., Olvashatlan 1 kor., Olvas­
hatlan 40 fii , ifj. Roth Bernát és
Fia 40 til., Szaiil 40 hl., összesen 2.90 K

193 Pécskai járás föszolgabiró-
sága gyújtőivén adakozott: Pócska 
község közönsége _ !*■ ^

194 Soproni irodalmi és mű­
vészeti kör gyújtőivén adakozott:
A soproni irodalmi és művészed kor 10.— K

195 Saikásgyörgye községe gyújtó
ivén adakoztak: Kotai Sándor 1 
kor, Mosovits Liviusz jegyző 2 
kor., N. N. 20 til , Olvashatlan 1 
kor , Reiter József 1 kor., Sajkás- 
györgye község 20 kor , Víg Illés 
l kor., összesen ____________ ^

Összesen 53 D1 81 K
Vujevich Alajos,

I énztárnok.
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Országos zarándoklót Lour* 
desbe. Március hó 16 án mélt. Prohászka 
Ottokár dr. székesfehérvári püspök ur véd­
nöksége, Giesswein Sándor apátkanonok lelki 
vezetése alatt külön vonaton országos jellegű 
zarándoklat indul Velence, Milánó, Genua, 
Marseille érintésével Lourdesbe. Részletes 
felvilágosításokkal szolgálnak a Magyar Uta­
zási Vállalat R. T. menetjegyirodái Budapest, 
Eskü-ut 3. és Erzsébet-körut 12.

HIRDETÉSEK.

I
Aki a legjobb és leg­
egészségesebb italt 
akar inni, az vegyen

rácürmöst.
Kapható: Sztankovits 
Lázárnál, Sztapáron.
2 nagy palack ára, 
franco szétküld ve 

3 korona.5—3

2—1Május elsejére
2—3 szobából álló utcai 
lakás kellő mellékhelyi­
ségekkel a Rákóczi- vagy 
Radisits-utcában kereste­
tik. Óim a kiadóhivatalban.

699/tkvi 1908. szám

Árverési hirdetmény.
A zom bori királyi törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zom- 
bori Kereskedelmi és Iparbank végrehajtatnak 
Nikolits Sztrilich Mariska végrehajtást szen­
vedett elleni 1200 korona tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori 
kir. törvényszék (és kir. járásbíróság) területén 
levő, a zombori 3123 számú betétben A. II. 
1—7. sor, 14023/1—2, 14024/2, 14627/2, 
14036, 14637, 14638, 14639 hr. sz, hold 
1472 négyszög öl területű jószágtestre 1141 
korona kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a (ennebb megjelölt ingatlan az 1908. 
éri február hó 29-ile (huszonkilenc) napján dél­
után 3 órakor a kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 °/o-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
időleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elÍMiiervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908. évi január hó 24-én.
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Rad&ny,
kir. tszéki bíró.

omuunt
FÜGÉIM! PAPÍROK

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Bitterna&o Nándor i: Fia
kő- és könyvnyomdája Hü

ZOMBORBAN, ===== 
a vármegye palotájában,

Megrendelések a legrövidebb 
o jdö alatt szállíttatnak, i 

*
Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítást áron 

” szállíttatnak. .... .

fgj Községi nyomtatványokból [gj 
g3 nagy raktár, [g] B

go-i<#

Telefonszámi 18.

__ Eredeti avéd gyártmányú
BOUNDERS NYERSOLAJMOTOROK 

NY ERSOL A JLOKOMOBI LÓKes
rRTTKTIDIL.Ör’ SZA.B A3D-A-lLi3vrjft. !

Ezernél
több

üzemben!

Ezernél
több

üzemben!
•—49

Üzemük a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.
Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elől védve van.
Keselésnes nem kell gépies. ----------------- Megindítás ntán nem kell felügyelet.
Pénsügyórl felügyelet nincsen — Bármely üsemhes és bárhol hassnalhatók.

W* lőterek 3-tól 100 lóerőig és feljebb. — Lokomobilok 5-től 20 lóerőig. 'W
Szakszerű felvilágosításokkal, árjegyzékkel, ajánlattal és referenciákkal kívánatra dijmentesen szolgál

SCHVAHCZ JÓZSEF ÉS TAKSA gépraktár és műszaki Iroda 
BUDAPEST, V., Váci-körűt 26. — Távirati cim „USZu" Budapest.

rEH^ríEllElllBSEEBElEülllBlliEülBliSE

1II1
p

líi,1
lal

a
Li

É
I
íni
Lilé

HIRDETÉSEK I : »
FELVÉTETNEK

S LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.



Zombor, 1908. február 4. BÁCSKA. 7r
Könyv- és kő nyomdai műintézet. TELEFONSZÁM : 18.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

CHitfermann f&Zánüor
SSomßor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 

váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 

és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, 

falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek, 

étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek ****

Papír- és Írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.



Zombor, 1908. február

MÜkiállitáS A „Temerini első előlegszövetkezet“
nyílik meg február 9-én jelesebb 
magyar művészeink részvételével, a

zomborl megyeháza főispán! termeiben, 
a kiállítást a budapesti Eggenberger-féle 

műkereskedés rendezi. 19-2-1

Belépő dij 40 fillér.
A kiállított műtárgyak részletfizetés mellett 

is megvásárolhatók.

MTMTitpräi

1908. évi február hó 9-én d. u. 7.2 órakor

329. kig. sz. 1908.

gdlydzati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye titeli járá­

sához tartozó Sajkáslak községében 
lemondás folytán üresedésbe jött irnok- 
végrehajtói állásra pályázatot nyitok s 
felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, miszerint szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 
f. évi február hó 13-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak, 
a kérvényhez a keresztlevél is feltétle­
nül csatolandó.

Az állás javadalmazása évi 600 
kor. készpénz.

Titel, 1908. január 21-én.
Szemző János,

3_3 főszolgabíró.

Kiadó ház.
Apatini-ut 35. számú ház, mely 5 

szoba, 2 konyha, éléskamra és mellék- 
helyiség, villany bevezetéssel, parkíro­
zott udvar és termő gyümölcsfákkal 
van ellátva, f. évi május l-től 
kiadó. — Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos

Schlachter József
3—1 Apatini-ut 25.

821/kig. 1908. szám.

pályázati hirdetmény
Ada község elöljárósága egy segéd­

jegyzői állásnak helyettesítés utjáni be­
töltésére pályázatot hirdet.

Feltételek: szakképzettség a köz­
ségi háztartás önálló vezetésében. (Ne­
vezetesen : a költségvetés, zárszámadás 
készítése, a központi könyvelői teendők 
kezelése stb.)

Javadalom: 1000 korona s szor­
galmához mérten mellékjövedelem. Az 
illetőnek beválás esetén megválasztása 
biztosittatik.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy 
okmányokkal felszerelt kérvényüket Ada 
község elöljáróságánál nyújtsák be.

Oklevéllel biró egyének pályázók 
közül előnyben részesülnek.

Ada (Bácska), 1908. január 26-án.
Klr&ly Lajos, Wolf József,

jegyző. 1—2 bíró.

a fiúiskolában tartja

VIII. évi rendes közgyűlését,
melyre részvényeseit tisztelettel meghívja

A közgyűlés tárgyai:

Készpénz 
118 drb váltóban . . .
63 drb kötvényben. . .
69 drb előlegben . .

1903-ban alakult cyklus 
mervényei .... 

Leltár érték (leírás után)

elis

8932 62 
37395 

7802 
10934

88504 
19028

I „Ädto»tfo,dM=. irän«
I Ková™ Los leköLnt igazgatóság! tag helyébe egy tgazgatoaäg. tag trilasztäs,. 

4. Indítványok.
Temerin, 1908. évi január hó 26-án. ^ igazgat6#*g>

Mérleg-számla. Teher.Vagyon.

153757,90

1903-ban alakult cyklus alapí­
tási dija .......

A II.cyklus összes heti befizetései 
1903. és 1904. évre esedékes

6%-os kamat.....................
1905. évre esedékes6%-os kamat
1905. évi nyeremény . . . .
1906. évre esedékes 6%-os kamat
1906. évi nyeremény . . . .
1907. évre esedékes6%-os kamat 
Heti befizetésekre 3% kamat

alapsz. 5. §-a ...
III. cyklus alapítási dija 
Részvény-átirás ....
1906. évi heti befizetések

„ „ 6%-os kamat
1907. évi heti befizetések
Átmeneti kamatok . . .
Nyeremény mint egyenleg

1501 
88504

3871 36 
3446 27 

54 96 
4218 70 

2319 
4755 52

21994 
907- 

16 
18690 

1178 54 
25660- 

50516 
20626

153757 90

Bevétel. Nyereség- és veszteség-számla. Kiadás.

Váltó-kamat....................
Kötvény-kamat . . . .
Előleg-kamat . . . .
Késedelmi kamat . . .
Adókra fentartott összeg

436032 
833 26 

3359 86 
399 51 

2217,18

1117013

Királyi adó...............................
Betegápolási adó.....................
Községi adó ..........................
Útadó..........................................
Bélyegilleték ..........................
Tisztviselők és szolga . . .
Lakbér .....................................
Napibiztosok..........................
Nyomtatványok..........................
Felszerelés és irodai költs. . .
1907. évi 6% kamatok . . . 
Régi II. cykl. 3% kam. alapsz. 

5. §.
Folyó cykl. 3% kam. alapsz. 5. §. 
Nyeremény mint egyenleg . .

92003 
3589 

817 
46701 

490 
720 
187 
107 
115 
232 

6716

21994

90
34
26

355
206

11170

Léh Ffilöp s. k.,
könyvelő.

Hajtman János s. k.,
igazgató.

-A-5S IGAZaATÓSÁG

Mező Ferenc 1. k.,
pénztáros.

Alexander József s. k. Klinecz Vince s. k. lajoros Pál s. k. Hal lór s. k. lokn Dávid s. k. 
Kohn József s. k. Volpert György s. k. Kovács Pál s. k. SzőUősy Sándor s. k. Varga litván s. k. 

Hagy Kálmán s. k. Nagy István s. k. Hüller Ignác s. k. Kovács Ferenc s. k.

Jelen mérleg-, veszteség- és nyereség-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és 
segédkönyvekkel mindenben megegyezőknek, a törvény és alapszabályok értelmében ké­

szülteknek találtuk.
Temerin, 1908. évi január hó 24-én.

■A. felügyel ő-b 1 z o t t ■ á g:

Janik István s. k, Reiner J. Gyula $, k, Bernhard Nándor s. k, Retter Vilmos s, k. Ifj. Hajtman János s. *•
Zevber. Bittoraann Nándor ét fl» könyv- éa ktnyomdijibél.


